



盛会进行时

美丽中国 绿色发展

本报记者 刘发为 邱海峰

尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

矢志不渝保护生态环境,坚定不移走绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和……代表们纷纷表示,建设美丽中国,关乎每个中国人的幸福生活,需要全体中华儿女共同努力。

“我们将继续像保护眼睛一样保护生态环境”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,系统形成了习近平生态文明思想,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。

“生态好不好,鸟儿最知道。”党的二十大代表、山东省常委、宣传部部长白玉刚介绍,山东用系统观念进行流域系统治理,3年来投入1300多亿元进行堤坝建设、河道治理、防洪减灾,目前黄河三角洲鸟类从187种增加到371种,增加了184种,相当于增了一倍,现在黄河三角洲是东方白鹳全球最大繁殖地。

这十年,中国天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。“永州市地表水环境质量连续3年保持在国家地表水考核断面水环境质量前30位,成功创建国家森林城市、国家空气质量达标城市,全域创成‘中国天然氧吧’。”党的二十大代表、湖南省永州市委书记

朱洪武说,“近年来,永州市坚决扛牢保护湘江源头的政治责任,扎实推进污染防治和生态环境保护,全市生态环境质量不断改善。”

重庆市涪陵区武陵山村,紧邻武陵山大裂谷景区和武陵山国家森林公园。这里曾经是落后的偏远山区,村民收入少,水土流失严重,生态环境恶劣。“现在,我们村坚持生态优先、绿色发展,‘林长’护山,‘河长’护水,环境越来越美,河水更清、青山更绿。”党的二十大代表、重庆市涪陵区武陵山村党支部书记张映说,“二十大报告让我更加坚定了绿色发展的信心,我们将继续像保护眼睛一样保护生态环境。”

“将丰富的生态资源当作群众生活的‘幸福不动产’”

生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山的理念符合人类社会规律,顺应人民群众对美好生活的期盼,已经成为全党全社会的共识和行动。

“草木植成,国之富也。”绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济

财富。“安吉从‘卖资源’到‘卖风景’,城乡居民人均可支配收入实现翻一番,‘城里乡下一样美、农民居民一起富’逐渐成为安吉的鲜明标识。”党的二十大代表、浙江省湖州市委常委、安吉县委书记杨卫东说,安吉将深入践行绿水青山就是金山银山的重要理念,高水平打造生态文明典范城市先行区。

“报告鲜明指出中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,强调‘推动绿色发展,促进人与自然和谐共生’,深刻阐明了在人类社会进步进程中人与自然、保护与发展的辩证统一关系。”党的二十大代表,贵州省自然资源厅党委书记、厅长周文表示,“近年来,贵州省大力推动生态产业化、产业生态化,将丰富的生态资源当作群众生活的‘幸福不动产’,把绿水青山当作百姓致富的‘绿色提款机’,推动森林康养、乡村旅游等绿色产业蓬勃发展,让良好生态成为乡村振兴的支撑点,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”

人不负青山,青山定不负人。党的二十大代表、江西省景德镇市委书记刘锋说:“十年来,景德镇市保护青山常在、绿水长流、蓝天常见的美丽家园,并立足秀美生态,大

力推动生态优势和文旅、农业等领域相结合,建设起以‘高岭·中国村’为代表的一批田园综合体项目,承办特色十足的节会活动,走出了一条经济发展和生态保护相辅相成、相得益彰的绿色发展之路。”

“建设绿色家园是人类共同梦想”

报告指出,加快发展方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

党的二十大代表,河南省济源产城融合示范区党工委书记、市委书记史秉锐说:“近年来,济源市统筹做好南太行山水林田湖草、水资源节约集约利用、小流域治理等工作,积极推动主导产业链链补链、引导布局新兴产业和未来产业,谋划实施纳米材料产业园、铜产品深加工产业园等重大产业转型升级项目,加快现代服务业和现代农业提质,探索形成具有济源特色的高质量发展路子。”

今年,“齐鲁石化-胜利油田百万吨级二

氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)项目”全面建成投产,成为中国首个百万吨级CCUS全产业链项目,每年可减排二氧化碳100万吨。党的二十大代表、中国石化胜利石油管理局有限公司党委书记牛栓文说:“作为中国重要的能源生产企业,胜利油田将把传统油气产业、新能源产业、绿色产业作为油田未来发展的三大产业,统筹谋划、一体推进,构建油气开发与绿色低碳融合创新的完整产业体系,努力走好化石能源与新能源并举、降碳与碳利用并重、污染防治与生态保护并行的能源企业高质量发展之路,在推进黄河流域生态保护和高质量发展、服务人民群众美好生活中作出积极贡献。”

近年来,中国积极稳妥推进碳达峰碳中和,积极参与应对气候变化全球治理,推动构建人类命运共同体。“建设绿色家园是人类共同梦想。”党的二十大代表、中国华能集团清洁能源技术研究院有限公司副总工程师邵时旺表示,近十年来,中国华能先后与20多个国家和地区的企业、高校和研究机构开展密切合作,成功立项中国牵头制定的首个碳捕集国际标准,实现了碳捕集技术向发达国家的转让,为应对气候变化贡献了科技力量。



▲江苏省睢宁县耿圩镇的中国花海田园里,游客拍照留念。丁华明摄(人民视觉)

▲丹顶鹤在辽宁省盘锦市辽河口国家级自然保护区嬉戏。孙小伟摄(人民视觉)

▲江西省莲花县六市乡西坑村苗木基地。李桂东摄(人民视觉)

广西壮族自治区南宁市良庆区那马镇莲山村尖足滩水库。赵京武摄(人民视觉)

盛会走笔

一声“俺有劲儿”很响亮

邱海峰

“乡村振兴,俺有劲儿!”采访山东省济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记高淑贞代表时,她这句响亮的话让我印象深刻。

10月16日,听完二十大报告的高淑贞赶着回驻地。记者联系上采访时,她正要去参加报告讨论,“会前调研和会上记录先给你看看,讨论结束后联系”。翻看高淑贞的几十张手稿,字里行间透着满满的干劲儿——打造农创园区,修复古村地道,建美食步行街,运营生态客厅……从“神仙都治不了的三涧溪”到如今的齐鲁样板示范村,三涧溪村的巨变是新时代十年伟大变革的鲜活例证。

二十大报告提出,全面推进乡村振兴。几天采访下来,记者联系最多的是来自农村的基层代表,他们很忙、很拼——有的会前跑遍村里每块田,记下庄稼收成和农民关切;有的来京前一天还

泡在大棚里,给菜农田管支招;有的参会间隙不忘和村里远程连线,关注安置房建设进展……

带着来自田间地头冒热气的故事,这些扎根乡村的代表在会上谈得真切、感人、务实——“曾经饮水靠人背、住房茅草堆,如今自来水进家,下山上楼,日子过得挺美”“来前就和乡亲们约好,回村第一件事是和大家一起唠唠大会盛况”“报告提到发展乡村特色产业,对我们村来说,接下来特别要把古村游办好”……他们讲着十年来的乡村变化,说着乡亲们的真情实意,想着回去之后怎么办。

全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村。代表们的奋斗经历、乡村的十年巨变、乡亲们的奋进故事,让我们更加坚信:前进路上,有党的领导,有满满干劲,日子一定会越过越美好。

代表心声

守护好西藏的绿水青山

巨增顿殊

党的二十大报告高屋建瓴、深邃精辟。有幸现场聆听,我感到非常自豪。

作为国企员工,我经历了西藏国有企业从小到大、从弱到强的发展历程。生产统计员、仓库保管员、水泥操作员、生料操作员……二十多年来,从一线工人到制成车间主任、副总经理,我个人的成长进步与西藏的跨越式发展和祖国的稳定繁荣密不可分。

我经常组织员工到内地“取经”,我积极参与其中。通过考察学习,我了解到现代工厂的生产模式,知道了怎么提高能源利用率,逐渐掌握了绿色生产、系统管理等先进理念和方法。为提高产量,降低成本,提高设备运转率,我带领团队改进生产工艺,实施生产设备技术改造并获得成功,公司设备运转率逐年提高。特别是在2015年,我们创造了磨机单台系统运转率100%的历史纪录,当年为公司节约设备维修费100多万元。

党的二十大报告指出,要加快发展方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。这为我们指明了方向。西藏是我国重要生态安全屏障,严格保护好雪域高原的生态环境是我们义不容辞的责任。我们将认真贯彻落实党的二十大精神,扎扎实实推进绿色发展,在产业转型上持续发力,加快构建废弃物循环利用体系,注重节能减排,坚持生态优先、保护第一,为守护好西藏的绿水青山和冰天雪地贡献力量。

(作者为二十大代表、西藏高争建材股份有限公司副总经理) (本报记者琼达卓嘎整理)

掌握更多关键核心技术

黄科胜

党的二十大报告提出:加快实施创新驱动发展战略;加快实现高水平科技自立自强;以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。作为一名长期从事一线生产研发的企业技术人员,我深感振奋。

从湖南省益阳市第一技工学校毕业后,我进入湖南金博碳素生产车间工作,十多年来一直奋战在生产研发一线。我深切感受到在党的带领下,国家的产业政策越来越好,技术创新的环境越来越优,技术人才的获得感越来越强。

我所从事的先进碳基复合材料产业被确定为国家重点扶持产业,纳入“十四五”原材料工业相关发展规划。乘此东风,我和团队积极参与碳基复合材料关键技术攻关与产业化应用,创新了20多种工艺工序,改进了5类生产设备,制作了10多项工模具,取得了一系列成果。

目前,我和团队自主开发的碳/碳复合材料机加工工艺,填补了国家民用碳基复合材料制品生产制备方面的空白,我们企业生产的一系列民用高性能碳/碳复合材料制品实现了对进口产品的替代,为我国半导体、太阳能光伏等领域提供了国产热场核心部件。

可以预见,以党的二十大报告为指引,在完善促进科技创新的体制机制建设、释放企业科技创新动能方面,会有更多政策措施落地见效,使更多产业借助科技创新的力量实现跨越式发展。

我们要在科技创新道路上更加奋发有为,努力攀登,把更多关键核心技术牢牢掌握在自己手中,实现高水平科技自立自强,更好发挥科技在国家发展中的战略支撑作用。

(作者为二十大代表、湖南金博碳素股份有限公司机加工车间主任) (本报记者申智林整理)